

# 新華社鍾華論：奮鬥的征程未有窮期

香港文匯報訊 1931—1945，14年浴血奮戰，14年艱苦卓絕，四萬萬人不屈抗爭，取得了彪炳中華民族史冊和人類和平史冊的偉大勝利。

1945—2025，山河巨變，正道滄桑。80年過去，一個繁榮富強的新中國巍然屹立在世界東方，中國人民從未像今天這樣幸福安康、意氣風發。

新華社播發署名為鍾華論的長篇通訊《在民族復興征程上奪取新的偉大勝利——紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年》，文章說，硝煙雖已遠去，勝利的號角仍在回響，奮鬥的征程未有窮期。民族復興的偉大夢想，召喚着我們從歷史中汲取前行的智慧

和力量，在新征程上弘揚偉大抗戰精神，不斷從勝利走向新的勝利！

文章說，今年以來，各國以各種方式紀念世界反法西斯戰爭勝利80周年。當鮮花堆滿烈士墓前，當和平的鐘聲響徹天際，每一次紀念都是一次精神的洗禮，警醒世人，啟迪未來。

前事不忘，後事之師。在那場遍及亞洲、歐洲、非洲、大洋洲的戰爭中，80多個國家和地區、約20億人口捲入其中，各國軍隊和民眾傷亡超過1億人，付出人類歷史上最慘痛的代價。殷鑒不遠，今天的世界依然很不安寧，戰火在一些地區燃燒，地緣衝突此起彼伏，人道主義危機不時爆發，許多鮮活的生命不幸逝

去……

銘記歷史，不是為了延續仇恨，而是要以史為鑒、開創未來。「戰爭起源於人之思想，故務需於人之思想中築起保衛和平之屏障」，聯合國教科文組織總部大樓前的石碑銘文振聳發聵。心中沒有戰爭陰霾，頭頂才有和平藍天。必須從思想上拔除誘發戰爭的引信，讓鑄劍為犁、永不再戰的理念深植人心，才能避免悲劇重演，讓和平的薪火代代相傳。

## 踔厲奮發向未來

金秋時節，世界的目光再次聚焦中國。9月3日，天安門廣場將隆重舉行紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年大會，包

括檢閱部隊。當雄壯的國歌響起，當威武的方隊浩蕩行進，勝利的榮光、歷史的回響、未來的希望，激盪在中華大地上，激盪在億萬人民心中。

變化的是時空，不變的是奮進姿態。文章指出，從歷史深處走來，向着偉大夢想奔去，縱有千難萬險，始終披荊斬棘，中國共產黨和中國人民就是這樣風雨無阻向前進，就是這樣踔厲奮發向未來——

「我們堅信，創造了五千多年輝煌文明的中華民族，必將在新時代新征程上創造出新的更大輝煌，必將為人類和平和發展的崇高事業作出新的更大貢獻！」



掃碼閱全文

抗戰勝利80周年

## 「日本八路軍」小林清之子小林陽吉接受本報專訪：將出版抗戰漫畫讓日青識史

# 「中國閱兵是讓世界看到和平基石」

香港文匯報訊（記者 蘇雨潤 北京報道）9月3日上午，北京天安門廣場將舉行紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年大會。曾與中國軍民並肩抗戰的日本籍八路軍老戰士小林清之子——日本八路軍新四軍戰友會副會長兼事務局長小林陽吉將獲邀參加紀念活動。他在9月1日接受香港文匯報專訪時表示，日本政府必須正視歷史，「只有勇於反思的國家，才能贏得世界的尊重」。為讓日本青年看清歷史真相，他還策劃出版了科普抗戰史實的漫畫，希望讓更多日本青年了解那段真實的抗戰歷史，「銘記歷史，不忘和平，要把這些事情世世代代傳下去。」



小林陽吉展示漫畫《寶塔山的奇跡》。香港文匯報記者蘇雨潤攝

回溯過往，小林陽吉與中國的抗戰紀念活動有着深厚聯結。此前，在紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利60周年、70周年的重要時刻，他均收到邀請並榮獲紀念章。「今年又一次受到邀請，參加中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年紀念活動，我感到莫大的榮幸和非常的自豪，這是對我父親的褒獎和褒慰」。

談及即將舉行的閱兵式，小林陽吉表示，閱兵的意義是銘記歷史，不忘歷史，珍視和平。「80多年前，如果中國軍隊能有如今一半，甚至十分之一的實力，也不會有日本帝國主義侵略中國。」小林陽吉坦言，彼時的中國因積貧積弱、力量分散，才給了侵略者可乘之機，「國家弱就會被人欺負。」

在他看來，閱兵就是要給世界看看中國的軍隊，這是世界和平的基石。「現在世界上很多地區都不安定，為什麼？就是因為沒有自己強大的軍隊。」小林陽吉認為，一個強大的國家、一支強大的軍隊、一個團結的民族，才會讓外敵不敢覬覦，這不僅是中國人民的需求，更是世界和平的保障。

小林陽吉還分享了父親小林清的一段經歷：1945年8月15日之

後，小林清在膠東接收部分日軍武裝時，告訴這些日本士兵，「中國全國上下不分黨派、不分民族，早已團結一心抗擊侵略，日本戰敗是歷史必然。」

## 唯有反思歷史的國家 方能贏得尊重

小林陽吉告訴香港文匯報記者，應該把戰爭的真實情況告訴廣大的青少年，讓他們明白中日兩國是友好鄰邦，中日兩國人民也有數千年的傳統友誼，但是在這兩國的歷史中有過侵略和被侵略的關係，歷史是不能忘記的。他還強調，也要讓廣大的日本人民明白，「只有勇於反思反省的國家，才能贏得世界上的尊重。」

作為日本八路軍新四軍戰友會核心成員，小林陽吉始終在為中日友好奔走，不僅將前田光繁、小林寬澄等日本籍八路軍戰士在抗戰時期所做的事情記錄下來，也詳細整理了他們戰後回到日本後，持續宣傳和平、推動中日友好的歷程。同時，他還策劃出版了科普抗戰史實的漫畫《寶塔山的奇跡》，以漫畫這種生動易懂的形式，讓更多日本青年了解那段真實的抗戰歷史，「銘記歷史，不忘和平，要把這些事情世世代代傳下去。」

## 特稿

# 「生為日本人，死是中國魂」

「我的父親小林清原是一名日本士兵，1939年來到中國，1940年在膠東的文登縣與八路軍作戰時被俘。」談及父親的過往，小林陽吉的語氣中滿是敬重。他告訴香港文匯報記者，父親被俘後，八路軍並未將其視作敵人，反而給予了充分的自由與平等，尊重他的人格，像對待朋友、階級兄弟與同志一般接納他，隨後還送他前往延安日本工農學校學習。

在延安日本工農學校的學習與教育，成為小林清人生的重要轉折點。小林陽吉坦言，正是這段經歷，父親知道了日本帝國主義發動的戰爭是不正義的侵略戰爭，明白了要消滅這樣的戰爭，要讓中日兩國人民擺脫日本帝國主義的蹂躪，就必須沿着八路軍與中國共產黨指引的道路堅定前行。

從延安日本工農學校畢業後，小林清返回膠東，牽頭創建了華日人反戰同盟膠東支部，並擔任副支部長。不僅如此，他還將自己的思想轉變與經歷寫成《我的思想反省》一文，發表在1944年7月23日的山東根據地《大眾報》上。「這樣一來，父親『日本八路』的名聲就在山東抗日根據地傳開，從此他成了一名反法西斯的勇敢的戰士。」

回憶起父親口中的八路軍，小林陽吉還分享了一個細節：父親被俘後，身上的日軍服裝被換成了八路軍制服，但他在日軍時期的個人物品卻被悉數歸還。「起初，父親看到八路軍沒有軍銜，大家穿着統一的服裝，還以為這不是正規部隊。」直到後來，小林清才明白，八路軍的長官和士兵都是一樣的，都非常和藹可親，始終執行着「三大紀律八項注意」，將優待俘虜的政策落到實處。

「生為日本人，死是中國魂」——在延安日本工農學校的學員中，小林清是唯一一位戰後沒有返回日本的人。1983年，他正式加入中國國籍，最終在天津走完了一生。對於小林清「把一生交給中國」的抉擇，小林陽吉坦言，父親留在了中國，他熱愛中國，對中國人民有着深深的感情，他跟中國人民一起打擊日本侵略者，贏得了抗日戰爭的勝利，這是他自己人生中的輝煌篇章，也是我們作為家人引以為榮的地方。「我為父親感到自豪」，小林陽吉激動地說。

香港文匯報記者 蘇雨潤 北京報道

# 任何人均想干涉祖國統一 都要掂量掂量 僑領代表盼閱兵「亮劍」



香港文匯報訊（記者 王珏、趙一存 北京報道）「據說本次閱兵有100多種新式武器展現給世界，這是一次亮劍，告訴任何想侵犯我們中國、想干涉我們和平統一大業的人，你要掂量掂量。」九三閱兵將至，來京參加相關紀念活動的海外華僑華人代表齊聚一堂，旅西班牙著名僑領、西班牙中國和平統一促進會會長徐松華激動地表示，祖國的強大給了華僑華人極大的自豪感，海外僑胞要同心同德、跟祖國站在一起，祖國的明天一定會更美好。

## 身處海外 心繫祖國

9月1日下午，中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年紀念活動新聞中心舉辦第二場記者見面會，華僑華人代表介紹華僑華人在世界各地舉行的紀念活動及其對抗戰的貢獻等方面情況。他們表示，14年抗戰烽火歲月中，華僑華人雖然身處海外，但依然心繫祖國，或浴血戰場、或捐錢捐物，為抗戰全面勝利作出了不可磨滅的貢獻。

斐濟華人文化藝術經濟聯合會榮譽會長方志偉回憶祖父抗日貢獻，其祖父方作標在抗戰爆發後變賣家產以畢生積蓄

9月1日下午，中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年紀念活動新聞中心舉辦第二場記者見面會，華僑華人代表出席。香港文匯報記者趙一存攝

購買一架戰鬥機捐贈國內，發動新西蘭、澳洲等地華僑捐獻三架戰鬥機。馬來西亞吉隆坡廣東義山主席楊博耀也表示，當年，在陳嘉庚先生的號召下，華僑華人要麼踴躍回國參戰，要麼把戰時物資、藥品通過滇緬公路運送回國……這樣的犧牲、奉獻精神在今天依然非常有價值，有必要好好地弘揚下去，特別是讓年輕一代好好認識這段歷史。

## 「我們的祖國更強大了」

西班牙中國和平統一促進會會長徐松華表示，此前他參加過中華人民共和國成立50周年、60周年、70周年在北京舉行的慶祝活動，以及抗戰勝利70周年的紀念活動，「每一次心情都不一樣，這次我依然非常激動。」

在徐松華看來，即將舉行的九三閱兵式就是「亮劍」，「這說明我們的軍隊、我們的祖國更強大了。」他說，海外華僑華人要緬懷先烈，凝心聚力，因為祖國還沒統一，我們的任務還很重，「不僅僅我們僑胞有這個責任，我們的下一代也有這個責任，讓下一代對祖國有認同感，有凝聚力。祖國強大、祖國更加發達，我們振興中華的任務才能完成」。

## 本報北京直擊：外國遊客熱議閱兵 點讚中國維和貢獻

香港文匯報訊（記者 蘇雨潤 北京報道）隨着中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年紀念活動日益臨近，閱兵相關籌備工作已基本就緒。長安街沿線隨處可見紀念元素，不僅吸引本地民眾駐足，更成為目前在中國旅遊的外國遊客熱議焦點。香港文匯報記者9月1日在北京街頭走訪，不少外國遊客都在關注中國閱兵，並且很多都表示會通過電視或網絡觀看，進一步增進對中國的了解。

來自德國的山姆和麗薩8月31日才落地北京，當晚外出時便被長安街燈火通明、人頭攢動的景象吸引，非常好奇中國是否正值重大節日。通過上網查詢，他們得知中國將在9月3日舉行閱兵式。「這是一個大事，我們了解到之後也非常關注。」山姆直言，中國在維護世界和平與安全中始終發揮關鍵作用，「這場閱兵一定格外震撼」。

## 冀看到中國科技成果展現

山姆告訴香港文匯報記者，近年來中國發展十分迅速，機器人製造等科技領域成果令外界驚嘆，「非常期待在閱兵中看到中國科技的展現」。麗薩亦補充，中國作為聯合國重要成員，長期推動大國合作，傳遞東方聲音，為世界和平穩定發展不斷助力，「就像我們一直認為的，世界主要大國攜手合作、確立共同目標，這是至關重要，也是非常正確的選擇。」

從美國賓夕法尼亞州來北京旅行的戈西傑是一名堅定的反戰主義者，他告訴香港文匯報記者，過去數十年間，中國不僅與亞洲及東南亞各國建立了良好國際關係，與西方地區也保持友好交往，「這在維護地區穩定和世界和平中起到了至關重要的作用」。在他看來，閱兵對中國人而言意義非凡，對外國人來說同樣重要。「可惜明天我要乘航班回美國，但之後一定會在網上觀看閱兵視頻。」



來自意大利的焦埃萊（右）和麗薩。香港文匯報記者蘇雨潤攝



來自德國的山姆（右）和麗薩。香港文匯報記者蘇雨潤攝

「我在TikTok上刷到了中國籌備閱兵的內容，剛好我們現在也在中國，所以閱兵當天很有興趣看看中國的閱兵是怎樣進行的。」意大利人焦埃萊告訴香港文匯報記者，當前全球存在不少不穩定因素，而中國實力雄厚，在全球政治舞台上發揮着重要作用。焦埃萊堅信，「中國的這場閱兵，會讓世界上很多地方的人看到和平的希望」。